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BHM aă : „Ti országőrök vagytok, a kövek, ti vagytok az az elpusztít* 
hatatlan alap, amelyre egy jobb és természetes határai között

legyőzhetetlen Romániát akarunk felépíteni !“
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„Közöttetek nőttem fel, lelki táplálékom a ti lelketek tápláléka volt, 
fájdalmatok az én fájdalmam is, nemzetem eszményei az én eszményeim"

(őfelsége 1930 juníus 8-iki nemzetgyűlési beszédéből)

Csütörtökön voit kilenc esztendeje annak, hogy Őfel
sége li. Károly király visszatért az országba. Minden évben 
ezt a napot megünnepii az ország, ezévben különös fénnyel 
ünnepeiték országszerte egységes programmal.

Az ünnepségekből méltó módon vette ki részét a me
gye minden helysége, különösen Petrozsényben és a megye
központban Déván voltak színvonalas ünnepségek, Az iskolák
ban szüneteltek az előadások, a hatóságoknál is szünet volt, 
üzletek bezárva, kirakatok feldíszítve, házak fellobogózva, ipar
telepeken beszüntették a munkát.

A műsoron délelőtt mise, felvonulások, délután sport- 
előadások, este fáklyásmenet szerepeltek, A dévai Decebal lí
ceum udvarán nagy tábortüzet rendeztek az országörök, mely 
éjfélig tartott. Az országörhét befejező ünnepsége volt ez a 
jól sikerült és erősen látogatott tábortűz.

Fényes ünnepségek voltak Bucurestiben, ahol Őfelsége és Mihai 
nagyvajda jelenlétében folytak le a hódoló felvonulások és műsorok, 
hatalmas közönség jelenlétében, melyben igen nagyszámban voltak 
külföldi előkelőségek is.

A dévai ünnepségek kiemelkedő 
része volt a sporttelepen megtartott torna 
ünnepély melyen megjelentek Bengliu 
Constantin prefectus és Dr. Drágán Ge
orge polgármester, valamint nagy érdek
lődő közönség. Sirca líceumi igazgató 
tartott előadást a sportról, majd a helyi 
sportcsapatok vonultak fel. Majd tornamu
tatványok következtek.

Petrozsényben a Jiul pályáján folyt 
le a nagyszbásu tornaünnepély, melyen a 
középiskolák és elemi iskolák növendékei 
vettek részt, majd az esti órákban a bá
nyászzenekarral az élén nagy fáklyás 
menet volt, a város főbb útvonalán, me
lyet kivilágítottak ezalkalomból.

Deva H Iunie 1939.
Redactor resp : VÁMOS LEÓ
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Zsilvölgyi 
krónika :

Zsilvölgye úgy ismeretes az ország ke
reskedelmi életében, a vállalkozók elképzelé
sében , mint kis Amerika, a nagy lendületek 
hazája, vagy egy uj Kalifornia, ahol nem sze
net, hanem aranyat bányásznak. Az igazság 
az, hogy abban a szédületes iramban, amely 
ben a Zsilvölgye ipari fejlődése halad, sikerült 
egyeseknek aránylag hirtelen tekintélyes va
gyonra szert tenni, hanem sokan vannak a 
„kettesek", akik nem tartoznak azok közé a 
bizonyos „egyesek" közé, akiknek jól megy. 
Igen, a Zsilvölgyében nagyon sok szegény 
ember él, akik arcuk verejtékével keresik a 
kenyerüket s nagyon sokan vannak azok, akik 
biztos létalap nélkül, egyik napról a másikra 
a tiz körmükkel kaparják ki a szűkös enni
valót. Az tehát, hogy a Zsilvölgyében mindenki 
boldogul és meggazdagszik, Csak a mesék bi
rodalmában létezik, de azért akadnak olyanok 
is, akik gyökeret eresztenek, családot alapíta
nak és a családfa terebélyesedik

oo
Ki ne halottá volna hírét megyénk egyik 

nevezetességének a Găinai leány vásárnak, 
ahol évente egyszer, a tavasz egy vasárnapján 
összejönnek a környező meg) ék leányai, há
zasulandó legényei. A gyönyörű fensikon fe
lejthetetlenül szép, színes kép tárul a szem
lélő elé. Szekerek sokasága, rajtuk hatalmas 
vaspántos ládákban a kelengye, a hozomány. 
Amelyik megtetszik a legénynek, mikor a le
ányzó, mikor a hozomány, hamar kész a vá- 
kár . . . egypár lesz belőlük.

Modern formában, az idők követelmé
nyeinek megfelelőleg másolódik le a Zsilvöl
gyében a găinai leányvásár. Csak itt nem a 
tavasz egy bizonyos vasárnapján, hanem az év 
minden szakában és nem hozzák bemutatóra 
a hozományt, semmit sem hoznak magukkal 
csak. , . Bemutatóul álljon itt egy eset a sok 
éözül. . .

Néhány évvel ezelőtt még élénk sport
élet volt a Zsilvölgyében- A játékos vásárlás, 
mit sportnyelven szipkázásnak hívnak erősen 
dívott itt is. Mire a játékos megérkezett és 
első bemutatkozása megtörtént, már csak az 
emléke maradt meg annak a mesés formának 
amit az illető előző csapatjában mutatott. Ez 
ért a hires labdarugó csapat visszafejlődött, 
az ügynök azért megkapta a jutalékát, a 
játékos az állását. Ugyanis itt nem pénzre 
ment a szipkázás, hanem állásra. Embere 
válogatta a legzsirosabb állásfalatokat. A já
tékos megpocakosodott úgy mozgott a gye
pen, mintha valami élteremreklám lett volna. 
Azután tartalékba került, nemcsak a csapatá
ban, hanem a házasélet jármában is. Mert az 
természetes, hogy a lakás és a családi pótlék 
miatt megházasodott. Azután előkerült egy 
sógor vagy testvér, esetleg unokatestvér, nők 
és férfiak is bekerültek valamilyen cimen vagy 
protekcióval a társulathoz, egyik irodista nőnek 
másik footbaljátékosnak. Évek ó'a már igy 
megy ez, mindég friss és friss arcok jelennek 
meg a petrozsényi korzón. Aki megfigyeli és 
ráér megfigyelni. Legények leányok, egymás 
mellett mennek egy ideig, rövfdebb ideig ka
ronfogva, majd nemsokára már gyerekkocsit 
tolnak maguk előtt. Hollyvood a filmsztárok 
és filmkulik városa, színész és statiszta kerül 
oda és ott marad nyomorogva is, a Zsilvölgye 
maholnap egykori csillagok és sport mitfahrerek 

menedékhelye lesz. Ezzel szemben öreg benn
szülött családok vándorolnak el néha messzi
földre, mert nem lehetnek próféták a maguk 
hazájában, nem tudják megkeresni a beteyő 
falatot, rosszul születtek, vagy legalábbis rossz 
csillagzatban születtek. Mert hiába sokoldalúan 
képzettek, de . . . nem tudnak footbalozni

Ezért nem igaz az, hogy Zsilvölgyében 
mindenki boldogul és ezért szállóige ott, hogy 
egyeseknek jól megy, de sokan vannak ket
tesek.

oo
A „smucig" ráfizet. — Nem lehet ennek 

a szónak megfelelő magyar szóbehelyettesitőt 
találni. A takarékos nem smucig, még az sem 
aki zsugori. A smucig az egy kialakult meg
határozás egy olyan embertípusra, mely tudja, 
hogy az amit elkövet és ahogy viselkedik, 
megróvandó valami, a jellemtelenség válfaja, 
szégyelnivaló cselekedet, de nem törődik vele, 
sőt örvendezik, hogy sikerült valakitől elvonni 
a jólmegérdemelt keresetét, járandóságát, sőt 
kéjeleg abban a boldog érzésben, hogy újra 
gazdadodott egy pár illegális pénzdaiabbal.

A napokban egy petrozsényi kereskedő
höz beállít egy kereskedelmi utazó, egy vasúti 
hordártól kisérve, aki két hatalmas bőrönd 
súlyától roskadozik, A viteldij körül nézetel
térések támadnak, az utazó ugyanis hét lei 
órabérben állapodott meg a hordárral és mi
után a hordár nem találta meg a számítását, 
nem akarta tovább kisérni az utazót. Erre az 
utazó két lejjel akarta honorálni, az órabér 
alapján kiszámítván, hogy az állomástól az üz
letig való ut tizenöt percig tartott csupán. 
Hosszas veszekedésre további egy leit dobott 
a hordárnak mire a kereskedő is beleavatko
zott és természetesen a hordárnak adott iga
zat. Most már hárman vitatkoztak, parázs 
csetepaté támadt, melynek eredménye az lett, 
hogy a kereskedő kidobta az utazót kijelent
vén, hogy többet be ne tegye a lábát az üz
letbe, mert kihajítja stb.

A kereskedő ennél az utazónál tekinté
lyes mennyiségű árut vásárolt már évek óta, 
aminél számottevő haszna maradt az utazónak. 
Gavallérságával egy jó vevőt veszített, mert a 
kereskedő érvelése is helytálló : Aki jlyen 
smucigul viselkedik, 2—3 lei hordárdijért, ah
hoz nincs bizalma, mert alkalom adódliatik, 
hogy valami szállításból támad közöttük né
zeteltérés, mi lehet akkor ! ?

A smucig ember igy fizetett rá a hordár
ügyre, ami élénk derültséget keltett és meg
elégedést az időközben összeverődött közön
ség soraiban.

oo

Akik visszaemlékeznek a bo'dog béke
időkre, azok tudják, hogy a kávéházakban 
magas alpakka hamutartók voltak, felül gyufa 
tartókkal. A pikolók kötelessége volt ezekbe 
egy-egy friss doboz gyufát beilleszteni. Senki
nek sem tűnt fel, hogy ez különösebb érték 
lett volna, ezt el lehet emelni. Egy kávéházi 
tartózkodás ideje alatt több kevesebb gyufa
szál elhasználódott, másnap délben, esetleg 
hamarabb is uj dobozt raktak belé. . . Az 
akkor volt ! És most ? !

Az egyik zsilvölgyi kávéházban szép 
üveghamutányérok vannak. A gyufatartós ha
mutartók rég divatjátmulták, nem győznék 
gyufával, amint a fogvájókat is megdézsmálják, 
hogy maradna egy csomag gyufa benne akár 
öt percig is. Tehát a tapasztalatok alapján, 
csak hamugyüjtőtányérkák vannak a dohányos 
nemzedék részére. Asztalhoz rögzíthető hamu

tartókat még nem találtak fel s ezért történt 
meg, hogy napról napra kevesebb hamutartó 
került az asztalokra. A pikológyerek jelen
tette ezt a „tulajának, aki eleinte nem törő
dött vele, később azonban figyelni kezdte a 
vendégeket és igy jutott a szenzációs felfede
zésre. Észrevette amikor az egyik úriember a 
zsebébe c úsztatja a hamutartót. Hallgatott ! 
Másalkalommal újra hasonló eset. A legköze
lebbi alkalommal szilárd elhatározás fogamzik 
meg benne. Meg fogja látogatni a lakásán az 
előkelő munkakört betöltő úriembert és meg
szemléli a hamutartó állományt. Hátha mű
gyűjtő, hátha ez a gyűjtési bogara. Esetleg 
beterjeszti a számlát. A gondolat jó volt, a 
kivitel körül azonban vészes akaáály merült 
fel. Az úriember kimaradi a kávéllázból s 
egyheti távoliét után, miután itt a mindenna
posvendég elmaradása feltűnt, megtudták, hogy 
elköltözött a városból. Szebb gesztus lett 
volna, ha postacsomagban feladja az összes 
hamutartókat, mint ismeretlen jótevő, de nem, 
ilyen előkelő gesztust ugyan ki vár . . . nap
jainkban. Nem, nem ! Nemcsak a gyufát és fog
vájót, magát a tartóját. Ez korkép, helyeseb
ben kórkép, az összehasonlító történelemben 
a boldog békeidők és napjaink erkölcsi érzé
kének mérlegén !

oo

A festői környezetben, a hires szurduk 
szoros legszebb helyű ózondus levegőjű, cso
daszép helyen fekvő Gambrinus panzió július 
hó első napjaiban megnyílik A Zsilvölgyében 
különös jelentőséggel bír ez a nyaralótelep, 
mert az ipari központ egyetlen helye, ahol a 
heti munka után k pihenhetik magukat. De 
nemcsak lokális jelentőségű a Gambrinus meg
nyitása, mert messze vidékről érkeznek ide, 
hogy a vidék természeti szépségeiben gyö
nyörködjenek. Eddig az volt a hiba, hogy 
hiányzottak az igényeknek megfelelő modern 
berendezések. Ma villanyvilágítás, kényelem
mel berendezett szobák várják a vendégeket, 
fürdővel, kitűnő havasi ivóvízzel, jó autóbusz- 
közlekedéssel. Bizonyára hamarosan az ország 
első klimatikus helyei között fogják emlegetni.

Lepényben
a „Viscoza" müselyemgyár az, melyben élénk 
ipari élet lüktet. A ma mintegy tizenhatezer 
lélekszámút számláló bányavároska lakosságá
nak létkérdése e körül az üzem körül forog. 
Nagyon sok munkáskéznek ad ez az üzem 
munkát. Naponként nagy bálákban szállítják 
az állomáshoz a kész árut, melynek látára az 
egyik textilkcreskedö megjegyezte, hogy ezt 
az árut feldolgozva nemsokára visszakapjuk. 
Szép, szép — mondja ő — csak ebből a nagy 
forgalomból valami hasznunk is lenne, mert 
minden munkásbér a társulati konzumokba 
folyik be, mi csak a terheket viseljük, mert 
város vagyunk és nagy a forgalmunk. Ez 
Lupény!

Gambrrnus-psiizió
vasútállomás Livazeni

julius elsején nyílik meg.
Modern kényelem ! Villanyvilágítás, — Fürdő, 
Autóbusz összeköttetés ! — Ozondus levegő ! 
A Szurduki szoros legszebb helyén. Érdeklődni 
Schaffer cégnél Petroșeni. — Telefon 30.
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Az uj menetrend
sok panaszt vált ki az utazóközönség 
soraiból. Különösen a zsilvölgyiek elége
detlenek és minden okuk meg van, hogy 
panaszkodjanak. A Déván éjjel 23'45-kor 
keresztülhaladó gyors és 0‘27 órai sze
mélyvonatnak nincs csatlakozása, a leg
közelebbi vonat Lupény felé reggel 5-kor 
indul, tehát majdem 5 órát kell Piskin 
vesztegelni. Ez volna a legalkalmasabb 
vonat Arad—Temesvárról a kereskedők 
nek és utazóknak. Ezzel a két várossal 
élénk kereskedelmi összeköttetést tart 
fenn a Zsilvölgye. Ugyancsak nincs ösz- 
sztköttetése mégcsak Dévára sem a Lu- 
pényből 7 50-kor induló motornak, mely 
10 36 órakor érkezik Piskire és délután 
16-04 órakor jut be a megyeközpontba az 
utas a Tövis—Arad-i személyvonattal, 
holott csekély jóakarattal ezt a motort 
Déváig lehetne járami. Érdeke lenne ez a 
zsilvölgyieknek is de épenugy a dévai 
közönségnek is, mert idegenforgalmi 
szempontból is fontos lenne a vasúti köz
lekedés megjavítása. Évente minden ta
vasszal a CFR menetrend bizottsága érte
kezletet tart az egyes helységek hatósá
gainak és érdekképv.seleteinek bevonásá
val. Ezen megbeszéléseken meghallgatják 
a kiküldöttek az egyes helységek képvi
seleteinek óhaját és azt jegyzőkönyvbe 
veszik azzal, hogy a helyi érdekeket fi
gyelembe veszik. Miután ez az idén is 
megtörtént, jogo.-an kérdezheti bárki, mire 
való volt a vasút udvariassági aktusa, ha 
semmi foganatja nem volt t7gy a megye
főnökségnek mint Déva város vezetősé
gének és az érdekelt zsilvölgyi helysé
gek elöljáróságainak kellene sürgőd orvos
láséit a vasutigazgatósághoz fordulni és 
legalább annyit elérni, hogy Piskire 10'36 
órakor befutó motor járata Déváig meg- 
hosszabbitassék.

Teljesen önállóan dolgozó

segédleányt, 
jófizetéssel felveszünk 
Mode „ANETTE“ Petroșeni.

Gépszijak
kb 100 kg, 9-10-25 cm szélességben, 
különféle hosszúságban, kevéssé használt ki
tűnő állapotban, egy tételben, vagy kisebb 

mennyiségben jutányos árban

Komarniczky László, Petroșeni.
Játszanak bizalommal a

Loteria de Stat

Colectura Oficiala-nál
Főelárusitóhely : Cluj, Str. Regina Maria 46.

Deva: Librăria V. LAUFER.

ft M0RIL3" BútorüzletBUaIIIHI újdonságai!
Modern hálók, ebédlők, combinált

szobák, nappalik és konyha 
berendezések,

S D EV A, Str. Regina Maria No. 16. |

SZENDROVITS- - - - - üzletet Ja© « w m
a Reg. Carol uccában ugyanazon ház uj üzlethelyiségébe helyezte át.

Legolcsóbb bevásárlási forrás !

Az „Agronomul—Gazdák“ biztositó intézet 
legutóbb megtartott sorsolásán 10.000 leit 
nyert a 34950 számú életbiztosítási kötvény, 
melynek tulajdonosa Husaarek Cornel. Ez a 
kötvény eredetileg 50.000 lei összegre szólt, 
melyhez utólag kapcsolták be a sorsolási füg
geléket. Az 52394 sz. kötvénnyel Schwartz 
Béla 10.000 leit nyert. Ezen kötvények sze
rencsés tulajdonosai legjobban bizonyíthatják, 
hogy a jónevü intézet ezen sorsolási kedvez
ménye mennyire népszerűvé vált és jótékony 
hatású.

Eladó ház
A dévai 1524 számú telek jegyző
könyvben 1172 helyrajzi szám alatt 
felvett gyári célokra is alkalmas 
épület és lakások Déván (v. Hollós 
féle ecetgyár) szabad kézből eladó. 

Zárt Írásbeli ajánlatok 1939 junius hó 15-ig 

Dr, László Lázár ügyvédnél Déván, 
Str, Saguna 2 szám alatt nyújtandók be

a tcjestóróko^ 
miudeuhiMek és

Ötvös testvérek zenekara estéről estére a 
Doda féle étteremben szórakoztatja a dévai 
közönséget. A napokban jelentek meg a Co
lumbia kiadásában kitünően sikerült lemezeik, 
melyeken néhány doina és különféle erdélyi 
népmuzsika került a zenekedvelő közönség 
elé. A lenezek Dévára is megérkezt.-k és 
kaphatók a zenemükereskedésekben, ahol igen 
keresettek. Felhívjuk ezen lemezekre az ol
vasóközönség figyelmét.

Müvek
modern kivitelben 

legolcsóbban
SCHNABEL EDUARD 

kőfaragómesternél 
Deva, Str, T. Maioressu 26 sz. 

kaphatók

Fundația pentru Școală



Kereskedők 
figyelmébe :

Az uj alkotmány szerint a most meg
választott Parlament, kimondottan szakmai 
törvényhózó testület lesz. Ezen testületbe első 
Ízben lettek a kereskedők és iparosok képvi- 
elői hivatalosan beválasztva. Ezen tényből 

tisztán kiviláglik, hogy az eddig immel áramai 
működő kereskedelmi testületekre a jövőben 
milyen fontos szerep vár.

Az egyén az uj érában megszűnt létezni, 
s azok az anomáliák, hogy a kereskedő nem 
tartotta fontosnak, hogy tagja legyen saját 
egyesületének megszűnik. Senki a maga egyé
ni dolgát többé egyesülete segítsége nélkül 
elintézni nem fogja tudni, A kereskedők kép
viselői egyénekkel többé szóba sem fognak 
állani, s igy vitális egyéni érdeke mindenkinek 
hogy aktív tagja legyen saját egyesületének.

Itt az ideje, hogy a kereskedők és ipa
rosok fölébredjenek, s vegyék tudomásul, hogy 
a Sfatul megszűnt egyéni érzelmek kerete 
lenni, a jövőre ezen egyesület, a mely orszá
gos szervezet, fontos és nélkülözhetetlen kül
detést fog teljesíteni, melynek képviselői bent 
vannak a Kamarában és Szenátusba s mind
azokkal, akik nem tagjai a jelenben s nem 
lesznek tagjai a jövőben, többé senkisem fog 
törődni. A jelenlegi tagok a kik tagdíj hátra
lékban vannak, a tagok sorából törölve lesz
nek, a kik pedig egyszer törölve lesznek, 
csak súlyos anyagi áldozatok árán lesznek 
ismét felvéve,

A jövőben a Sfatul állandó szolgálatot 
fog szervezni, hogy tagjai részére kereskedelmi 
és jogi tanácsot nyújthasson. Ezen segítséget 
tisztán és kizárólag csak tagok tudják igénybe 
venni, Ninden egyes Sfatul tagnak érdeke te
hát hogy ügyeit a legsürgősebben már most 
rendezze, mert az újonnan megszervezett ve-
zetőség, a kívül állókkal szemlen, 
szigorításokat léptet életbe,

Fontosnak tartottuk fentieknt 
tudomárára hozni, aanál is inkább,

erős meg

olvasóink 
mert mint

tudomásunk van róla, a dévai Sfatul a legkö
zelebb megtartandó közgyűlése alkalmával 
szerveződik újonnan s minden kereskedőnek 
jól felfogott érdeke megköveteli, hogy a Sfatul 
Negu-toresc megfelelő helyi tagozatának mun
kájában cselekvöleg erőteljesen bekapcsolódjék.

EGY NAGY ESEMÉNY!
1939 junius 15-én

A 4-ik oszt, nagy húzása
A sorsjegyeknek több mint a fele nyerő lesz ;

nyeremény 
ISO nyeremény 

nyeremény 
nyeremény 
nyeremény

á 
á 
á 
á 
á

Lei
Lei

200.000-
100.000.-

3.636.

Lei
Lel 
Lei

250.- Leivel azok is résztvehetnek a 
jelen Sorsjáték elején nem játszottak, 
árusítóhelyekről felvilágosítást-

húzáson, 
Kérjenek

akik a 
az el-

A kis Móric felszáll a villamosra és azt 
mondja a kalauznak :

— Gyerekjegy.
A kalauz végignézi és igy szól :
— Nagy vagy te már a gyerekjegyhez.
— Igen ? — sunyit Móricka — akkor ne 

tegezzen.

a központban keresek 4-5 szobás modern

00
esetleg két kétszobáskonyhásat 
Címei kiadó továbbit.

1939,
Két úriember találkozik az uccán és az 

egyik megkérdi ;
— Na mi van önnel, elhelyezkedett már ?
— Sajnos, még nem.
— És miből él ?
— Tetszik tudni, a feleségem keres és 

abból élünk.
— És mivel foglalkozik a kedves fele

sége ?
— Hát kérem, először is fehérnemüvarró- 

nő, aztán este fellép egy táncesoportban és éj
jel egyik mulatóban egy d sessz-zenekarban 
harmónikás.

— Na ez, szép, csak egyet szeretnék 
még tudni.

— Mit?
— Hogy ezek után mikor alszik őnagy 

sága?
— Hogy mikor alszik ? Délben, amikor 

egy kirakatban hálóingreklám.

„FEMINA“
divatszalontól

Déva, Sir. Reg. Maria 3 sz.
1 vásárolhatja a legdivatosabb
I párisi kalapmodelleket

íí

» ___
szálloda Petroșeniben

Teljes kényelem !
BACHRACH BÉLA 

vezetésével az utazó közönség, 
rendelkezésére áll !

ANGOL NYELVÓRÁK, kezdők és ha- : 
ladók részére Deva, Strada Domnița Elena 
Tritthaller-féle ház.

TOLNAI VILÁGLAPJA, 
az egész család részére szórakozást nyújt 
Kapható minden ujságosbódéban is.

Sulyok és mérlegek szakszerű 
javítását olcsón vállalja

MEȚIU JÁNOS mérlegjavitó
DEVA, Str. Cuza Voda No. 25.

A „0 A R M E cipőgyár 
dévai fiókja 

románszületésü

keres

,,DÉLIBÁB' a legjobb magyar szin- 
LEí ház, rádió, fílmujság Kapható mindenütt.

Nyomatott az „ARDEALUL" villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Deva CENZURAT

Fundația pentru Școală




